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офіційного опонента Бойко Ольги Анатоліївни 
на дисертаційну роботу Іванової Тетяни Сергіївни 

«Біотехнологія культивування лікарських макроміцетів на відходах перероблення зернових культур»,
подану до захисту на здобуття наукового ступеня кандидата біологічних наук за спеціальністю 03.00.20 – біотехнологія
Актуальність теми. Макроміцети є продуцентами широкого набору біологічно активних метаболітів. Міцелій макроміцетів використовують для отримання дієтичних добавок, функціональних продуктів харчування, лікувальних препаратів тощо. Сировина різних видів грибів для споживання населенням має вирощуватись на субстратах, що не зашкодять здоров’ю, а також є недефіцитними та дешевими. Глибинне культивування міцелію макроміцетів з використанням таких субстратів може забезпечити високий вихід біомаси за короткий час із стабільним вмістом цільових речовин.
Таким чином, тема дисертації є актуальною.

Наукова новизна полягає в тому, що культивування міцелію макроміцетів та дослідження їх складу проводилося на живильних середовищах з новими субстратами. Розроблено спосіб приготування глибинно культивованого посівного матеріалу для уникнення лаг-фази. Вперше визначено вміст вітамінів групи В у міцелію Schizophyllum commune.
Практична цінність роботи не викликає сумнівів, адже при культивуванні макроміцетів утилізуються відходи підприємств України. Практичними результатами є отриманий патент України на корисну модель та впровадження у навчальний процес на кафедрі промислової біотехнології КПІ ім. Ігоря Сікорського.
Структура роботи. Дисертація викладена на 199 сторінках друкованого тексту та складається з анотації українською та англійською мовами, списку праць здобувача, вступу, огляду літератури, матеріалів і методів досліджень, результатів досліджень, їх аналізу та обговорення, висновків, 7-ми додатків, включає 22 рисунка та 16 таблиць. Список використаної літератури містить 289 джерел (із них 186 англомовні) та наводиться після кожного розділу окремо. 
У вступі поставлені завдання дослідження відповідають меті та висновкам у кінці роботи. Робота виконана в межах трьох тем ДУ «ІХБГ НАН України». Матеріали дисертації пройшли апробацію на 15-ти наукових конференціях, на 9-ти з них представлено постерну чи усну доповідь. За результатами дисертації опубліковано 23 наукові роботи: 7 статей у фахових журналах (2 з яких входять до наукометричних баз даних), 15 тез доповідей, отримано 1 патент України на корисну модель.

В огляді даних літератури охарактеризовано основні класи біологічно активних речовин лікарських макроміцетів. Вказано перелік субстратів та живильних середовищ на основі відходів та проміжних продуктів переробної промисловості для культивування міцелію макроміцетів, який викладено в додатках. Обговорюється зв’язок між складом живильних середовищ та утворенням біологічно активних речовин. Розглядається застосування лікарських макроміцетів у біотехнології.

В матеріалах і методах наведена класифікація досліджуваних грибів, вказаний перелік використаних методів та формул для підрахунків. Достовірність результатів досліджень оцінювали згідно t-критерію Стьюдента у програмі Origin.

Результати дослідження викладено в трьох розділах (ІІІ-V). В III розділі визначається хімічний склад субстратів та скринінг за накопиченням біомаси при поверхневому культивуванні 10-ти видів грибів на відходах перероблення зернових культур. В розділі обґрунтовано вибір сухарної крихти як субстрату для культивування міцелію макроміцетів та підібрано оптимальні концентрації для глибинного культивування 4-ох видів грибів.
В IV розділі проводиться динаміка накопичення біомаси міцелію макроміцетів, обговорюються кінетичні параметри росту та морфологія культур, зміни рН середовища при глибинному культивуванні. Для двох видів в динаміці визначається накопичення білку та ендополісахаридів із підрахунками продуктивності та швидкості їх біосинтезу. В результаті дослідження обрано оптимальний період культивування макроміцетів.
В V розділі аналізується хімічний склад, енергетична цінність, антимікробна та гемаглютинувальна активність міцелію макроміцетів, отриманого при культивуванні за умов, що були підібрані в попередньому розділі. Проводяться розрахунки харчової цінності білків, для жирних кислот визначається ступінь ненасиченості ліпідів, вміст вітамінів порівнюється з встановленою добовою потребою для людини. 
В розділі «Аналіз та узагальнення результатів дослідження» наводиться загальна схема роботи з послідовністю етапів, розглядається розроблена схема глибинного культивування міцелію макроміцетів, процес культивування класифікується за біотехнологічними ознаками.

Ступінь обґрунтованості та достовірності положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Дисертант ґрунтовно пpoaнaлiзyвaв наявні лiтepaтypні джерела. У процесі виконання роботи застосовуються класичні методи, результати оброблено статистично. Основні положення дисертації відповідають змісту автореферату. Кожен експериментальний розділ та огляд літератури закінчується висновками та посиланнями на опубліковані за матеріалами роботи. 
Недоліки та дискусійні моменти.

Матеріал викладено чітко і логічно, проте є певні недоліки.

1. Дослідження оптимальної концентрації сухарної крихти у живильному середовищі при глибинному культивування макроміцетів слід було б перенести з ІІІ розділу, де досліджується скринінг при поверхневому культивуванні до IV розділу, присвяченому глибинному культивуванню.

2. Цікаво було б дізнатися про вміст макро- та мікроелементів міцелію грибів, отриманого при культивуванні на середовищі з сухарною крихтою, оскільки ця інформація збагатила б відомості про харчову цінність біомаси.

3. Чому назви хімічних елементів наводяться в дисертації з великої літери?
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