ВІДГУК ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА
на дисертацію Карастан Ольги Михайлівни «Мікросателітні маркери в дослідженні генетичних ресурсів та селекції винограду Vitis vinifera L.»
 на здобуття наукового ступеня кандидата біологічних наук за спеціальністю 03.00.22 — молекулярна генетика
Актуальність теми дисертації. Маркер-опосередкована селекція або маркер-супутній добір, MAS (англ. Marker Assisted Selection) є широко застосованим у сучасному сільському господарстві. Не став у цьому виключенням виноград, дослідження зародкової плазми якого стрімко розвиваються у Світі і в Україні зокрема. Отже застосування молекулярно-генетичних маркерів, зокрема мікросателітної ДНК, для селекційно-генетичних досліджень винограду є актуальною задачею. 
Метою роботи було проведення молекулярно-генетичного аналізу мікросателітних локусів ДНК винограду та оцінка напрямків використання мікросателітних маркерів в дослідженні генетичних ресурсів та селекції винограду. Для досягнення цієї мети дисертантом були поставлені наступні завдання:  дослідити поліморфізм дев’яти мікросателітних локусів та оцінити їх придатність для диференціації сортів та форм винограду ампелографічної колекції ННЦ «ІВіВ імені В. Є. Таїрова»; проаналізувати походження зразків досліджуваної вибірки від заявлених батьківських форм; встановити батьківський сорт у зразків винограду, отриманих в результаті запилення материнської форми сумішшю пилку; оцінити основні показники генетичного різноманіття вибірки зразків колекції ННЦ «ІВіВ імені В. Є. Таїрова»; провести аналіз частот алелів мікросателітних локусів, визначити джерела рідкісних алелів у досліджуваних сортів та форм винограду; оцінити поліморфізм мікросателітного маркера p3_VvAGL11, зчепленого із ознакою безнасіннєвості у винограду; провести молекулярно-генетичне тестування гібридної популяції Кобзар х Русалка 3 мікросателітним маркером p3_VvAGL11 для визначення рослин-носіїв безнасіннєвого фенотипу. 
Зв’язок роботи з державними науковими програмами, планами, темами. Робота була виконана в рамках завдання 21.00.01.01.Ф «Дослідити характер генетичного різноманіття ознак та властивостей генотипів винограду різного походження та визначити напрямки адаптаційної мінливості» ПНД НААН «Виноградарство» (№ державної реєстрації 0111U003735) та двостороннього українсько-болгарського проекту «Оцінка генетичного різноманіття винограду України та Болгарії за допомогою молекулярних маркерів».

Оцінка обґрунтованості наукових положень, висновків, рекомендацій. Дисертація Карастан О.М. є завершеною науковою працею. Дослідження виконані на високому науково-методичному рівні. Застосовані методи молекулярно-генетичного аналізу, а також статистичної обробки даних є сучасними та загальноприйнятими у світовій практиці генетико-селекційних досліджень. Положення та висновки, сформульовані у дисертації, ґрунтуються на великому експериментальному матеріалі. 
 Оцінка змісту дисертації та її завершеності. Дисертаційна робота складається зі вступу, шести розділів основної частини, висновків, узагальнення, 6 додатків та списку використаних джерел. Дисертацію викладено на 207 сторінках друкованого тексту, включає 31 таблицю та 25 рисунків. Список літератури складається із 207 джерел, з них – 171 іншомовних.
 У вступі автором дослідження обґрунтовується вибір теми дослідження. Далі у «Огляді літератури» проаналізовано джерела щодо використання мікросателітних маркерів для аналізу генетичних ресурсів винограду. Автором описано їх застосування для внутрішньо- та міжвидової диференціації, верифікації походження сортів та форм винограду, оцінки генетичного різноманіття винограду з метою ревізії, збереження та використання, у маркер-супутньому доборі в селекції винограду, у доборі за ознакою безнасіннєвості у винограду.
У другому розділі «Матеріали та методи дослідження» наведено характеристику рослинного матеріалу, що включено до аналізу, основні характеристики мікросателітних локусів та праймерних пар, умови проведення ПЛР, умови візуалізації продуктів ампліфікації, методи статистичного аналізу.
Результати власних досліджень викладено у розділах 3-6. В третьому розділі «Молекулярно-генетичний поліморфізм мікросателітних локусів сортів та форм винограду ампелографічної колекції ННЦ «ІВІВ імені В. Є. Таїрова»» вперше визначені алельні характеристики розширеного стандартного ряду мікросателітних локусів 54 сортів та форм винограду селекції ННЦ «ІВіВ імені В. Є. Таїрова», визначено мікросателітні профілі сортів винограду закордонної селекції, зокрема отримано повні алельні профілі дев’яти мікросателітних локусів 26 інтродукованих сортів винограду шляхом відтворення генотипів сортів Сєвєрний, Декоративний та Одеський стійкий із використанням даних їхніх ймовірних батьків, продемонстровано можливість реконструкції генотипів мікросателітних локусів при фактичній відсутності або недоступності для аналізу сортів винограду.
У розділі 4 «Мікросателітний аналіз родоводів сортів та форм винограду ампелографічної колекції ННЦ «ІВІВ імені В. Є. ТАЇРОВА» здійснено порівняльний аналіз алельних профілів сортів та форм винограду з генотипами їх ймовірних батьківських сортів, визначено за допомогою мікросателітних профілів батьківський компонент в геномі сортів та форм, отриманих в результаті запилення сумішшю пилку, оцінено статистичну ймовірність походження сортів та форм винограду від батьківських сортів, підтверджених порівняльним аналізом генотипів. 
В розділі 5 «Аналіз генетичної різноманітності ампелографічної колекції  ННЦ «ІВіВ імені В. Є. ТАЇРОВА» проаналізоване генетичне різноманіття вибірки 80 сортів та форм винограду на рівні алелів, локусів та популяції в цілому, визначено алельне різноманіття та джерела рідкісних алелів. 
В 6 розділі розглядається «Маркер-супутній добір за ознакою безнасіннєвості винограду, зокрема визначено поліморфізм інтрагенного мікросателітного локусу p3_VvAGL11, зчепленого із ознакою безнасіннєвості у винограду, досліджено варіабельність мікросателітного маркера p3_VvAGL11 виявило 10 алелів, серед яких два – 164 та 186 п. н. визначені вперше. Показники різноманіття даного локусу співставні із відповідними параметрами, визначеними в роботах інших дослідників. В ході аналізу поліморфізму зазначеного маркера встановлено існування алеля 198 п. н. у двох варіантах: 198+ (асоційований із ознакою безнасіннєвості) та 198- (не пов’язаний із формуванням насіння у винограду). Алельний варіант 198+ характерний для усіх безнасіннєвих сортів винограду та успадковується від сортів Султаніна і Кишмиш чорний. Алельний варіант 198- виявлений у деяких насіннєвих і безнасіннєвих зразків винограду та успадковується здебільшого від сорту Чауш білий. Здійснено ранній скринінг за допомогою маркера p3_VvAGL11 у гібридній популяції Кобзар × Русалка 3.
У розділі «Висновки» у стислій формі узагальнені результати дослідження.
Повнота викладу матеріалів дисертації в опублікованих працях та авторефераті. Результати дисертаційної роботі знайшли своє відображення у наукових працях, оприлюднених автором у рецензованих фахових виданнях. Автор має 18 публікацій, з них 14 статей у фахових виданнях (одна з яких входить до бази даних Scopus),  4 тез доповідей за результатами міжнародних  конференцій. Автореферат відображає основний зміст та структуру дисертації.
Наукова новизна отриманих результатів. Автором вперше визначено повний алельний склад мікросателітних локусів VVS2, VVMD5, VVMD7, VVMD27, ZAG62, ZAG79, VVMD32, VVMD36, VVMD25 54 сортів та перспективних форм винограду селекції ННЦ «ІВіВ імені В. Є. Таїрова», а також сортів ‘Кишмиш ОСГІ’, ‘Ромулус’, ‘Плєвєн устойчівий’, ‘Агат донський’. Вперше за допомогою молекулярно-генетичних методів верифіковано родоводи 54 сортів та перспективних форм селекції ННЦ «ІВіВ ім. В. Є. Таїрова», а також деяких сортів закордонної селекції. Вперше досліджено генетичне різноманіття вибірки зразків колекції ННЦ  «ІВіВ імені В. Є. Таїрова» та визначені джерела рідкісних алелів мікросателітних локусів винограду. Вперше на вибірці сортів та форм колекції ННЦ «ІВіВ імені В. Є. Таїрова» оцінений поліморфізм та визначено нові межі варіювання розмірів алелів мікросателітного маркера p3_VvAGL11, алель 198 п. н. якого, зчеплений із проявом ознаки безнасіннєвості у винограду. Виявлено існування, проаналізовано походження та успадкування фальш-позитивного алельного варіанту 198 п. н., не пов’язаного із проявом ознаки безнасіннєвості. Показана придатність маркера p3_VvAGL11 для раннього добору безнасіннєвих рослин у гібридних популяціях за умов попереднього тестування батьківських сортів.
Практичне значення одержаних результатів. Визначено алельний склад стандартного ряду 9 мікросателітних локусів ДНК сортів та форм ампелографічної колекції ННЦ «ІВіВ імені В. Є. Таїрова» з метою подальшого включення до міжнародних баз даних світових генетичних ресурсів винограду, зокрема в Міжнародний каталог сортів VIVC, та захисту прав інтелектуальної власності на сорти винограду. Інформацію щодо верифікації походження 54-х сортів та перспективних форм селекції ННЦ «ІВіВ імені В. Є. Таїрова», в тому числі 6 сортів та форм, отриманих в результаті запилення материнської форми сумішшю пилку кількох сортів винограду передано у відділ селекції, генетики та ампелографії ННЦ «ІВіВ імені В. Є. Таїрова». Підтверджено діагностичну придатність мікросателітного маркера p3_VvAGL11для оцінки наявності або відсутності ознаки безнасіннєвості у рослин гібридної комбінації F1 (‘Кобзар’ × ‘Русалка 3’) і рекомендовано його використання для раннього добору безнасіннєвих рослин у гібридних популяціях.
Недоліки дисертації та автореферату щодо їх змісту та оформлення. В цілому дисертація та автореферат написані гарною науковою мовою, просліджується чіткість та логіка викладення матеріалу. 
В той же час є певні недоліки :
1. Назви сортів мають бути з одинарними лапками, наприклад, ‘Аліготе’, ‘Біанка’, ‘Жемчуг Саба’, ‘Мерло’ і т.і.

2. Табл. 3.1., 3.2. краще було б назвати не «алельні характеристики», а просто «алелі мікросателітних локусів (п.н.)»

3. В таблиці 5.1 замість слова число слід використовувати слово кількість (кількість гомозигот, гетерозигот). На стор. 110 словосполучення середнє число алелів – калька з російської. Слід казати – середня кількість алелей і так усюди по тексту.

4. Не вірно вказані гомозиготні генотипи на сторінці 146 «…гомозиготні (198+:198-, 198-:198-) …».
Але зазначені зауваження не зменшують цінності роботи.
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03.00.22 — MoneKysipHa reHeTHKa.
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